

La tragedia DE BELGRADO

Continúan ocupando lugar preferente en los comentarios de los periódicos, los trágicos sucesos de que ayer fué testigo la capital de Serbia. En todo el mundo civilizado ha sido unánime la impresión de horror ante hechos que solo se hubieran creído posibles en épocas de barbarie ó en países totalmente privados de los sentimientos que engendran el progreso y la cultura.

Los hechos de sangre son, por desgracia, bastante frecuentes, así en la historia del pueblo serbio, como en la de todos los establecidos en la Península de los Balcanes, poblaciones semi-asiáticas, en las que por efecto de la lucha constante de razas y religiones, subsiste un estado de continuas turbulencias en el que fácilmente se llega á atentados como el de ayer. Servios, búlgaros, bachi-buzuks, kutso-valacos y turcos vienen estando en guerra permanente en los tres vilayetes en que la administración turca ha dividido la antigua Macedonia, siendo raro el día que no transmiten los corresponsales desde Salónica noticias de matanzas y saqueos en las pequeñas poblaciones rurales.

En tal situación compréndese que la preocupación principal de las potencias, pasada la primera impresión del terrible suceso, haya sido cerciorarse de que éste no sería el principio de una guerra civil que vendría en estos momentos á hacer doblemente peligrosa, desde el punto de vista internacional, la situación ya creada por el alarmante estado de Macedonia.

Hasta ahora todo indica, por lo que hace á Serbia, que asegurado el triunfo de la insurrección y formado un Gobierno provisional, éste solo se propone la conservación del orden y asegurar la inmediata reunión de la Skuptchina ó Asamblea nacional, á fin de que ésta decida respecto á los futuros destinos del país.

De este modo, el mal más grave que el desgobierno que venía imperando en Serbia hubiera podido producir, quedará evitado, pudiendo reanudarse en breve la tradicional competencia entre Austria y Rusia para imponer su predominio en el pequeño reino.

La visita que en el invierno último hizo á los Estados de los Balcanes el conde de Lamsdorf, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, habrá servido para que esta potencia se diera cuenta exacta del estado interior de Serbia, no faltando quien sospeche, al ver que la insurrección se ha hecho en favor de los Karageorgevich, partidarios de aquel Imperio, que no se habrá visto con desagrado en San Petersburgo, si no el bárbaro hecho realizado, por lo menos el resultado del golpe de fuerza.

Aunque es difícil penetrar en el interior del laberinto de intrigas que constituye desde su fundación la base de la política en estos pequeños Estados, parece que los actos recientes del desgraciado monarca, explican suficientemente el terrible desenlace sin necesidad de ir á buscar en os agentes moscovitas la causa ocasional de un suceso cuyo origen y desarrollo son evidentemente producto de los odios suscitados por una política llena de errores.

Aunque la impresión, por ahora, sigue siendo que no habrá complicación alguna exterior, parece prudente reservar todo juicio definitivo hasta poder apreciar los actos del nuevo gobierno y el carácter de las deliberaciones de la Asamblea.

Consejo en Palacio

Aplazado para hoy el que ayer debía verificarse, presidido por el Rey, ha tenido lugar esta mañana, siendo de muy corta duración.

Como era de suponer, la mayor parte del tiempo la invirtió el Sr. Silveira en informar á S. M. de los sucesos desarrollados en Serbia, que calificó de horrible catástrofe. En cuanto á las causas que en ella hayan podido influir, aunque aún se desconocen detalles para apreciarlas con la debida exactitud, parece ser que obedecen á las luchas de dos distintas dinastías, amparadas una por Rusia y otra por Austria.

Estima el jefe del Gobierno que no son de temer complicaciones europeas, pues todas las referencias coinciden en que se trata de una cuestión puramente interior.

Habló después el Sr. Silveira de la marcha de los debates parlamentarios, congratulándose de la pronta terminación de la discusión del Mensaje en el Senado, así como de la forma en que los oradores habían intervenido en él. Respecto al Congreso, cree que podrá quedar constituido á mediados de la próxima semana.

Firma del Rey

El Rey firmó los siguientes decretos:
De Instrucción pública
Ascendiendo á ingeniero geógrafo á don Eduardo Mier.
—Idem á jefe del cuerpo de Estadística á D. César Sánchez.

De Agricultura

Nombrando comisario de Agricultura á D. Luis Vieasa.
—Ascendiendo á inspector general de primera clase del cuerpo de Montes á don Benito Angel.
—Idem de segunda á D. Juan José Muñoz.
—Idem á ingenieros jefes de primera á D. Severo Aguirre y D. Ricardo Acebal.
—Idem id. de segunda á D. Pedro Salcedo.

—Nombrando vocal del Consejo forestal á D. José María Fenech.
—Concediendo honores de jefe de administración civil á D. Juan Orehnet.

—Autorizando la adquisición por gestión directa del aparato torreón y linterna del faro de Baleares.

Complot militar EN SERBIA

Detalles de la tragedia

Berlín 11.—Se han recibido los siguientes detalles de los sangrientos sucesos ocurridos en Belgrado:
A las doce de la noche, en el momento en que cerraban las puertas del Konak (real palacio), 20 oficiales del ejército pertenecientes á la Sociedad Joven Serbia, entraron en el edificio arrojando la guardia. Detrás de ellos iba un grupo de soldados armados de fusiles. Los oficiales llevaban en una mano la espada y en otra el revólver.

La guardia quiso resistir; fué reducida fácilmente. Oficiales y soldados penetraron, subieron al piso principal, mientras los servidores palatinos huieron en todas direcciones, y se posesionaron del Konak.

Los revolucionarios hicieron saltar las puertas de las habitaciones de los reyes y penetraron violentamente en la cámara real.

El coronel Naumovitch manifestó al rey Alejandro que era necesario que abdicara. El rey se negó y protestó del atropello, ordenando á los oficiales que saliesen de su estancia.

El coronel Naumovitch se negó á obedecer, y sacando del bolsillo un documento en que estaba escrita la abdicación, dijo al rey que era absolutamente necesario que lo firmase en el acto. En aquel momento el rey, cogiendo un revólver que había en una mesa inmediata, hizo fuego sobre el coronel Naumovitch, que cayó muerto.

Cuando el rey disparó sobre el coronel Naumovitch, la ira de los conjurados no tuvo límites. El rey cayó al suelo con un balazo en el pecho y varios balazos en la cabeza. La reina murió de un solo disparo de revólver. Los cuerpos de los reyes fueron arrojados por una ventana á un patio de palacio.

Mandaba las tropas invasoras del palacio el coronel Michitch, perteneciente á la segunda división de Valievo, quien tenía á sus órdenes en aquel momento al sexto regimiento de infantería. Soldados de este regimiento fueron los que fusilaron á los hermanos y hermanas de la reina.

La reina Draga murió en el acto.
El rey vivió algunos minutos después de recibir los disparos.

También fué asesinada la hermana de la reina.

El ministro del Interior, Todorovitch; el presidente del Consejo de ministros, el ministro de la Guerra, el general Polswitch y el teniente Longuevitch, hermano de la reina, que habían asistido al tumulto, fueron fusilados en un claustro del Konak.

Los soldados mataron en la entrada del palacio al comandante Jerskiwich, ayudante del rey, que dormía en la planta baja del edificio y se despertó al oír los disparos.

El médico del rey, doctor Véitchkovitch, ha sido herido.

El acto de fuerza ha sido organizado, dirigido y ejecutado por el comandante Angykovitch, secundado por jóvenes de la oficialidad.

Se ha constituido un gobierno provisional de regencia para proclamar al príncipe Pedro Karageorgevitch, quien se encuentra en Suiza.

Otros detalles

Viena 11.—Los soldados que penetraron en el Palacio real, recorrieron todas sus estancias y obligando á salir de sus lechos á los servidores palatinos, que ya dormitaban. Muchos de ellos fueron fusilados en el acto ó perseguidos á tiros por los pasillos.

Las tropas que invadieron el Palacio real habían recibido abundante cantidad de vino, del que se dice que se han gastado no pocos toneles en excitar el ánimo de las tropas.

Los personajes directores de la conjura celebraron un Consejo en una estancia inmediata á donde había víctimas del atentado.

Cuando el coronel Michitch, director del ataque y de los fusilamientos, apareció en la plaza inmediata al Konak, la multitud le

acogió con vivas, y una música militar tocó el himno de Serbia en su honor.

El golpe de fuerza comenzó á las doce y media de la noche y estaba consumado á las una y veintiseis minutos de la mañana.

Dícese que cien soldados de la guardia del Konak han muerto en la refriega y que los principales ejecutores de la matanza han sido 80 soldados del sexto regimiento de infantería al mando del capitán Neopovitch. Este capitán y otros individuos del regimiento habían sido objeto de recientes castigos por insultos públicos á la reina Draga.

Carácter de la revolución.—Alegria en Belgrado.

Berlín 11.—Un telegrama de *La National Zeitung* explica la conjura de la revolución como efecto del estado de indignación pública por la conducta y los proyectos del Rey. Este, que no había logrado tener sucesión en la reina Draga, había renunciado que fuese heredero del trono de Serbia el teniente Longuevitch, hermano de la reina, quien, como es sabido, pertenece á una familia burguesa sin relieve y poco estimada.

El enojo que estos proyectos determinaron produjo una manifestación pública contra el teniente Longuevitch, y éste tuvo que salir de Belgrado; pero habiendo vuelto á la capital de Serbia hace pocos días, é insistiendo el rey en sus proyectos, se determinó poner término á un estado de cosas que se juzgaba vergonzoso para Serbia.

Los ministros que no han sido fusilados se hallan presos.

Esta noche se iluminarán las casas de Belgrado, donde reina una alegría sin límites, porque los reyes habían llegado á inspirar el odio más profundo á los ciudadanos.

El Arzobispo de Belgrado ha recibido orden del nuevo gobierno para que se celebren las exequias de las víctimas.

La conspiración se tramaba desde hace muchos meses. Los conjurados determinaron á primera hora de la noche del miércoles poner por obra su pensamiento sin más dilación, induciéndoles á ello la seguridad que tenían de que el día 10 quería el rey proclamar heredero del trono á su cuñado el teniente Longuevitch, conmemorando así igual fecha del año 1868, en que, partidarios de la dinastía de los Karageorgevitch asesinaron al príncipe Miguel, reinante, tío de Milano, que le sucedió en el trono.

El acuerdo de los conjurados se cumplió inmediatamente.

El sexto regimiento de infantería, al mando del coronel Michitch, salió de su cuartel á las once de la noche y rodeó el palacio real, disponiéndose las fuerzas de modo que formasen seis filas en torno del edificio, á fin de hacer imposible toda fuga.

Pánico en Belgrado

Viena 11.—El corresponsal del *Budapesti Hirlap* asegura que á pesar de lo que dicen los informes enviados á otros periódicos, lo cierto es que reina gran pánico en Belgrado. Muchas gentes abandonan la población. Se teme que sean objeto de terribles venganzas los partidarios del régimen derrocado. Se piden por telégrafo de la estación de Semlin á la de Pest gran número de vagones para trasportar fugitivos. Es difícil llegar á Belgrado, ni aun disponiendo de pasaportes diplomáticos.

Gobierno provisional

París 11.—El gobierno provisional ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia del Consejo: Avakoumitch.

Estado: Louchet.
Gobernación: Prouhet.
Comercio: Gentchitch.
Guerra: General Atanazkovitch.
Hacienda: Velkovitch.
Fomento: Coronel Alejandro Maschin.
Cultos: Profesor Alvanovitch.
Justicia: Ghivkovitch.

Proclama del gobierno.—Explicación oficiosa.

París 11.—El gobierno provisional ha hecho fijar en los sitios públicos la siguiente proclama:

«Al pueblo serbio:

«Esta noche han sido fusilados el rey y la reina. En estos momentos, de gran ansiedad para los destinos de Serbia, los amigos de la patria y del pueblo se han unido para formar un nuevo gobierno. Al anunciar este hecho, el nuevo gobierno se halla convencido de que el pueblo serbio se agrupará á su alrededor y le ayudará á mantener en todo el país el orden y el respeto al derecho.

«El gobierno hace saber por la presente proclama que á contar del día de hoy entra en vigor la Constitución de Abril de 1901, y que la representación nacional, disuelta por la proclama de 24 de Marzo, queda convocada para el día 15 de Junio en Belgrado.»

«El nuevo gobierno ha publicado también en los periódicos la siguiente comunicación:

«Diferencias ocurridas en la corte, queriendo salvar la dignidad de Serbia, han provocado la intervención armada y un conflicto en el cual han perecido el rey Alejandro y la reina Draga.

«Aspirando ante todo al mantenimiento del orden y de la paz en el país, en este instante fatal y difícil, los jefes de todos los grupos políticos se han apresurado á ponerse de acuerdo para formar un gobierno provisional, restablecer el estado constitucional que existía antes del golpe de Estado del 23 de Marzo y convocar á la representación nacional elegida bajo el régimen constitucional de 6 de Abril de 1901.

«En sesión solemne, y según los antiguos usos de la representación nacional, se procederá á elegir el nuevo soberano y se tomarán otras resoluciones necesarias á la nueva situación creada.

«Según comunicaciones recibidas de las autoridades civiles y militares, el orden no se ha turbado en parte alguna y el gobierno se halla convencido de que el proceder de esta manera y asegurando la paz pública, habrá de merecer las simpatías de todas las potencias europeas.»

La reina Natalia

París 11.—La reina Natalia de Serbia, madre del rey Alejandro, se halla en Versalles, donde esta mañana se le comunicó la triste noticia. Después de prorrumpir en violentísimo llanto, exclamó:

«Todo lo habían olvidado. ¡Castigo de Dios! ¡Castigo de Dios! Solo me queda llorar por ellos.»

Después, la reina Natalia, quien, como es sabido, profesó la religión católica romana hace un año, se arrojó á los pies de un crucifijo y comenzó á orar.

Los amigos de la reina afirman que ésta ha expresado su resolución de entrar para siempre en un convento de Bélgica.

El príncipe Pedro Karageorgevitch

Ginebra 11.—El príncipe Pedro de Karageorgevitch, quien, según dicen los telegramas de Belgrado, será proclamado rey de Serbia, se encuentra en Ginebra ocupando un modesto hotel alquilado. Tiene cincuenta y seis años y vive habitualmente en París con su esposa, la princesa Zorka, hija del príncipe Nicolás, reinante en Montenegro.

En cuanto llegaron las primeras noticias, fué visitado por periodistas y diplomáticos; pero no ha dado ninguna noticia.

Dícese que el príncipe Pedro de Karageorgevitch venía sosteniendo continua relación con personajes políticos de Serbia, sobre todo desde que, por efecto del desprestigio de la dinastía reinante, los Obrenovitch, á causa de los excesos del rey Alejandro y de su mujer la reina Draga, se había producido allí un movimiento favorable á la antigua dinastía de los Karageorgevitch.

Este sentimiento de protesta de parte del pueblo serbio, tomó como fórmula abrir una suscripción pública para erigir un monumento al príncipe Alejandro, abuelo de Pedro y defensor de las libertades serbias. Desde esta fecha, el príncipe Karageorgevitch ha hecho varios viajes á Viena y á la frontera serbia. Iba frecuentemente á San Petersburgo, para ver—decía—á uno de sus hijos que se educa en aquella capital. Desde hace quince días recibía numerosos telegramas. La mañana de hoy la ha pasado casi toda en el gabinete telegráfico.

Impresión en Viena

Viena 11.—Los asesinatos de Belgrado han causado en Viena impresión considerable. La multitud, que llenaba las calles con motivo del día del Señor, arrebataba los periódicos que, en ediciones especiales, daban cuenta del relato.

El Emperador Francisco José se hallaba asistiendo á la ceremonia religiosa del Corpus en Hofburg. Se le comunicó la noticia que acababa de llegar. Vivamente afectado salió del templo y envió al archiduque Francisco Fernando para que se dirigiera al ministerio de Negocios Extranjeros á confirmar el primer despacho.

En Londres

Londres 11.—En los círculos diplomáticos de Londres se opina que el asesinato de los reyes de Serbia no determinará la guerra civil, porque el monarca, desde su matrimonio, era muy impopular. Créese, asimismo, que la elevación al trono del príncipe Pedro de Karageorgevitch, yerno del príncipe de Montenegro, parece la solución más probable de la crisis actual, la única acaso que serviría los deseos de las potencias europeas que quieren á toda costa conservar la paz en los Estados balcánicos.

Noticias del mismo origen aseguran que si ocurriesen complicaciones inesperadas, las tropas austriacas penetrarían en el acto en Serbia para restablecer el orden, pero se estima poco probable esta eventualidad.

BLAY

Excelente y oportuna ha sido la idea de hacer una Exposición de las obras del escultor Blay. Es un español á quien apenas conocen los españoles. Tan sólo dos ó tres obras de su firma han sido admiradas en las Exposiciones nacionales, y una de ellas se conserva en el Museo de Arte Moderno, habiendo bastado, es cierto, para la reputación del artista. Por esto mismo había el deseo de conocerle mejor. Blay es joven; puede aún esperarse mucho de él, y se dice que al certamen del año próximo acudirán con obras de empeño que habrán de consolidar su fama y acaso le granjeen honores que enaltecen á artista de tan raro mérito. La Exposición organizada por los Sres. Amaré es un hermoso avance.

Blay es catalán, esto es, de un país de buenos escultores. Trabaja en París. Su filiación artística es francesa, la cual, respecto de los tiempos modernos y de la Escultura, es como si tratásemos de los antiguos diágramos que es griega; y al decir que es francesa, casi huelga añadir que es moderna, exclusivamente moderna. También parece innecesario declarar que al incluirle en esa escuela y tendencia, en modo alguno se empuñan las facultades del artista que por temperamento las siguió desarrollando en ellas su personalidad.

Unas veinte obras suyas, en mármol, bronce ó barro, componen la Exposición. Hay bustos y medias figuras de tamaño natural; las hay pequeñas, que á los ojos de muchas gentes parecerán *bibelois*.

El busto de la señora marquesa de Ivanrey, el del Sr. Silveira y algunos de niños, bastan para probar el acierto, la elegancia y la delicadeza con que el Sr. Blay cultiva el retrato, género tan apropiado á los gustos de nuestra sociedad y á la decoración de los salones aristocráticos.

Dos cabezas de viejo, una de santo, otra de un rústico, de expresión tierna; otra cabeza varonil con expresión de dolorosa sorpresa y algunas de mujer, espirituales y delicadas, revelan como una escala de diferentes motivos tomados del ideal y de la realidad; momentos varios del estado de ánimo del artista que piensa y siente y que acierta á expresarlo con magistral sobriedad, siempre elevado, exquisito, correcto, y sobre todo, distinguido. Esta es, á nuestro modo de ver, la nota característica de Blay.

Cuando da forma artística á tipos tan distinguidos como el de la señora marquesa de Ivanrey y del Sr. Silveira, el artista se deleita en acusar suavemente, con nobles rasgos, los caracteres más salientes de aquellas fisonomías.

Al modelar las cabezas de viejo, tipos de género, pintorescos y realistas, lo hace sin complacerse en acentuar el detalle naturalista, pero sin perdonar ninguno en la armonía que busca desde luego, de todos los elementos, y ennoblecéndolos para mejor sumarlos en el conjunto, cuya nota distintiva es la simplicidad.

Blay huye de exuberancias, adornos y filigranas. Ama lo sencillo, lo sobrio, lo espiritual. Lo son en alto grado sus mujeres, cuyas formas, siendo de una encantadora realidad, pasan á perderse, á difumarse en ideales ondulaciones, como ráfagas de un vago sueño.

Blay se presenta hoy á nuestros ojos como el representante en la escultura del nuevo rumbo del arte, en cuya evolución se vienen repitiendo los mismos fenómenos. Al naturalismo imperante viene ó vendrá á suceder un nuevo idealismo, no aquel inspirado en el ideal cristiano, ni aquel otro de la leyenda romanesca, sino un ideal nuevo, moderno, ligeramente voluptuoso y espiritual á la vez, cual si quisiera condensar ó fundir la materia y la idea, inspirado, en fin, por la sed de lo infinito. En la pintura ya ha despuntado también la misma tendencia. Eso es el arte del porvenir, y casi puede decirse que lo es del presente.

José Ramón Mélida.

Desde Inglaterra

Terrible incendio.—Hospital Sunday.—La visita regia á Irlanda.—M. Loubet y el rey de Italia.—Ilustres enfermos.—El diputado obrero.—Operación notable.—De música.

Sr. Director de EL CORREO.

El lunes último, día de *Bankholiday* ó de jolgorio, ocurrió una terrible catástrofe en el aristocrático colegio de Eton, situado en la orilla del Támesis, al otro lado de Windsor. En las primeras horas de la madrugada se declaró un incendio en la casa de uno de los profesores, donde habitan 35 alumnos. La alarma la dió uno de los colegiales, y al poco tiempo llegaban las bombas de Eton y Windsor; pero cuando el fuego estuvo dominado, se encontraron con que dos de los muchachos habían perecido, porque las ventanas de sus cuartos tenían unos barrotes de hierro que no pudieron arrancar para poderse salvar.

Las pérdidas materiales son también de consideración, y en el *inquest* ó información judicial, que se verifica ante un jurado, cuando ocurre alguna muerte violenta ó accidental, se ha condenado enérgicamente que en algunos colegios se conserven aún las rejas que antiguamente tenían las ventanas de los cuartos de los colegiales, y es seguro que ahora las harán desaparecer de los que aún las tienen.

Ayer tarde volvieron los reyes de Windsor, y fueron muy aclamados en el trayecto desde la estación de Paddington á *Buckingham Palace*. Permanecerán en Londres hasta el sábado próximo, en que irán otra vez á Windsor. Esta tarde asistirán á un servicio especial en la Catedral de San Pablo, donde se hará una oración en favor de los hospitales de Londres. Hoy es uno de los *Hospital Sundays*, en los que se hacen oraciones para aquel objeto en todos los templos de todas las religiones y sectas.

La gran mayoría de los hospitales de la metrópoli están sostenidos por donativos voluntarios, y dicen que en la actualidad hacen falta 100.000 libras, que se cree se recaudarán en el día de hoy.

La visita á San Pablo, que está en el centro de la City, revestirá carácter semi-oficial; y aunque al llegar á los límites de la jurisdicción del Lord Mayor, habrá alguna ceremonia, esta será más ligera que la que suele haber en otras ocasiones.

Los reyes irán, después del servicio religioso, á Mansion House, residencia oficial del primer magistrado, y tomarán el té con el Lord Mayor y la Lady Mayores. Por cierto que Sir Marcus Samuel, que acompañará, naturalmente, a los reyes á San Pablo, que es un templo cristiano, es israelita y de los más fieles observantes de la ley de Moisés.

Ya se ha fijado la fecha del viaje regio á Irlanda. Los reyes saldrán de Londres en la noche del 20 de Julio, llegando á Dublin el 21 por la mañana. Se alojarán en el palacio del virrey en Phoenix park. Después irán á Cork á visitar la Exposición. Según una *interview* que el corresponsal de un periódico de Londres ha tenido con el Lord Mayor de Dublin, es seguro que la recepción que los haga el pueblo será afectuosa, pero cree que sería más aceptable que la visita tuviera el carácter de semi-oficial.

No se trata de una cuestión de lealtad ó de deslealtad; pero al Lord Mayor se le figura que sería impolítico que fuera recibido oficialmente por la corporación, cuando los asuntos de Irlanda están aún algo enmarañados, y mientras supone que el partido na-

DE BARCELONA

Un mitin á favor de los canteros de Montjuich. — Los zapateros.

Barcelona 11.—En el Circo Español se ha celebrado un mitin de 17 Sociedades de obreros de construcción. En el mitin se ha recomendado la solidaridad con los huelguistas canteros de Montjuich. Se han pronunciado enérgicos discursos contra los burgueses, y se ha acordado que, si los patronos se niegan al aumento de jornal que piden los obreros, nadie trabaje en las obras donde se utilicen piedras de las canteras de Montjuich. La Sociedad de zapateros La Igualdad se ha reunido, acordándose por unanimidad y con entusiasmo declararse en huelga si los patronos no aceptan ninguna de las peticiones que se les han formulado.

Mitin anticlerical

La Sociedad La Fraternidad ha celebrado un mitin anticlerical. La concurrencia no ha sido muy numerosa. Se han pronunciado discursos violentísimos contra la religión. Acordóse dirigir un Mensaje al cónsul de Francia, felicitando al gobierno de la nación vecina por haber procedido á la expulsión de los Ordenes religiosos.

Los anarquistas

Esta noche la policía ha practicado minuciosos registros en los domicilios de los anarquistas de esta capital. Hasta ahora parece que no se ha conseguido ningún resultado práctico.

El tiempo

El tiempo está muy lluvioso, cayendo frecuentes y copiosos chubascos.

La Iglesia y el Estado en Francia

Paris 11.—La Cámara de Diputados ha nombrado una comisión de 33 individuos, encargada de examinar las proposiciones de denuncia del Concordato y de separación de la Iglesia y el Estado. La comisión comprende 17 miembros favorables á la separación y 16 hostiles. —Fabra.

LOS TRANVIAS

Los accidentes de ayer. — Suicidio evitado.

Varios accidentes ocurrieron ayer en los tranvías, debidos algunos á la imprudencia de las víctimas, que no puede negarse que en muchos casos tienen la culpa de las desgracias que suceden. Aquí la relación de los de ayer:

Un guardia municipal que iba en la plataforma anterior de un tranvía, antes de llegar al punto de partida, en la Puerta del Sol, sin reparar que el coche se detuviera, al hacer indicación alguna al conductor, trató de apearse, con tan mala fortuna, que cayó al suelo, causando lesiones en un pie. —Un asilado de San Bernardino, llamado Antonio García, de setenta y tres años, intentó cruzar la vía en la calle de Fuencarral, en el momento de pasar un tranvía, cuyo conductor, apercebido, paró inmediatamente, pero no pudo evitar que el anciano fuera alcanzado por el coche y cayera al suelo, ocasionándose una contusión en la cabeza y una herida en la mano izquierda. —Ayer bajaba por la carrera de San Francisco un tranvía, cuando un chico que llevaba unas cafeteras de leche, marchaba obstinadamente por la vía sin hacer caso de las continuas llamadas del conductor. Esto último empezó á darle voces, y entonces el chico se apartó, estando ya el coche muy próximo, con tan mala fortuna, que tropezó con el costado del coche y cayó, resultando con una herida contusa en la rodilla, producida por la caja de grasa del juego trasero. —Un sujeto como de treinta años, probablemente vecino, se arrojó ayer al paso de un tranvía frente al hospital de la Princesa. El conductor, haciendo uso del freno eléctrico, paró instantáneamente la máquina, evitando atropellar á dicho individuo, que quedó abrazado al tope del coche y sin la más leve contusión. —Aunque los empleados del tranvía tratan de buscar una pareja para entregarle al presunto suicida, como no la encontraron, tuvieron que proseguir la marcha, dejándole en libertad.

A. Arturo Perera.

La concurrencia

El teatro estaba totalmente ocupado por una concurrencia distinguidísima, figurando en primer término S. A. la Infanta doña Isabel, á quien acompañaba la marquesa de Nájera.

Recordamos haber visto al príncipe Pio de Saboya, vestida de negro y blanco; á las duquesas de Plasencia, Noblejas, madre é hija, Aliaga, Lécora y Zaragoza; Marquesas de Perinat, Ivanrey, elegantísima con traje blanco; Hoyos, Aguiar, Vilalba, Dragón de Hijar, Argüelles, Santa Cristina, Valdeiglesias, Monteagudo, Somo-sanche, Mochales, Oasa Pavón, bella como siempre; Baztán, Laguna y Tenorio.

Condesas de Torre Arias, Vilches, Peña Ramiro, Valdolagras, viuda de Cates, Moral de Calatrava, Baquer y Requena; la gentil vizcondesa de Rías y de Torre Luzón; Baronesa de Horteiga;

Señoras de Vázquez, Arcos, Barrenechea, González Beltrán, Sanjuaneta, Gallo, García Molinas, la Viesca, Domínguez, Fernández de Córdoba y Vargas.

TERRIBLE INCENDIO

Porto 11.—Un incendio, debido á la explosión de una droguería, ha destruido en la mañana de hoy, en la calle de las Flores, una casa de cuatro pisos. También originó daños á la casa inmediata.

Hay cinco heridos graves en el siniestro. —Fabra.

MUERTE del presidente del Consejo EN RUSIA

Berlin 11.—El Sr. Dournov, presidente del Consejo de ministros de Rusia, que se dirigía á las aguas de Wiesbaden, ha fallecido en el camino víctima de una congestión cerebral. La inhumación se verificará en Rusia. —Fabra.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el gobernador de la provincia de León y el juez de instrucción de La Vecilla.

—Idem que no ha debido suscitarse otra competencia entre el gobernador de la provincia de Valencia y el juez de instrucción de Játiva.

Gracia y Justicia

Real decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia para que presente á las Cortes el proyecto de ley de bases para la reorganización de los juzgados municipales, que publica adjunto.

NOTICIAS

Vacante La Gaceta publica hoy un aviso anunciando la vacante de secretario asesor del Ayuntamiento de Soría, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

El plazo para presentar solicitudes es el de treinta días.

cionalista se abstendrá de acudir á la recepción, cree que los reyes pueden contar con un recibimiento cortés por los habitantes de Dublín, que tienen la convicción de que Eduardo VII simpatiza con los deseos del pueblo irlandés.

Dicen ahora los periódicos que M. Loubet llegará aquí el 6 de Julio. El rey irá á esperarle á la estación del ferrocarril y le conducirá á la embajada francesa. Se dará un banquete en Buckingham Palace en honor del presidente, y éste dará otro en la embajada, al que asistirá el rey. También es probable que haya función de gala en Covent Garden y recepción en Guildhall, que como se sabe, es á la City de Londres lo que el Hotel de Ville á París; y por último, no sería extraño que haya revista naval en Portsmouth, en cuyo caso el presidente volvería á Francia en un buque de guerra de su nación.

También dice la prensa que la visita del rey de Italia no se verificará hasta el mes de Noviembre.

Han resultado exageradas las noticias que circularon el viernes sobre la indisposición que padece lord Salisbury. El ilustre marqués ha tenido un enfriamiento y ya está en vías de curación, sin que haya habido gravedad en su estado.

El que está también enfermo hace meses es el Cardenal Vaughan, Arzobispo de Westminster, y desgraciadamente su estado inspira grandes inquietudes. Las noticias de ayer eran que no había empeorado, pero que se encontraba más débil. La enfermedad que padece el Cardenal es del corazón.

Habiendo dicho The Westminster Gazette que el diputado obrero por Barcelona es el primero de aquella clase que ha tenido asiento en las Cortes, un suscriptor le dice en un comunicado que el diputado en cuestión, Sr. Anglés, es conocido en Inglaterra por haber asistido en Julio del año pasado al Congreso de Alianza cooperativa internacional que se celebró en Manchester. Como, si mal no recuerdo, hubo en las Cortes de la Revolución un diputado llamado Sr. Lostau, que era sombrerero, espero que el periódico londinense publicará mañana una rectificación.

Se ha practicado en el London Hospital una notabilísima operación con tal éxito, que aunque el paciente recibió una puñalada en el corazón, aún vive y se cree que podrá curarse. El herido, que salía de una taberna de los barrios bajos de esta capital, acompañado de su mujer, recibió en la cuchillada en el pecho. Condenado moribundo al hospital, los médicos vieron que la navaja le había atravesado el corazón.

El paciente vivía, sin embargo, y los cirujanos le abrieron la herida del pecho y coaccionaron la del corazón. Se procuró la respiración artificial con tal éxito, que los médicos declararon al día siguiente que, aunque grave, seguía mejor y tenía probabilidades de salvarse. Parece que no es la única vez que se ha hecho esa operación.

Ayer se cantó en la Catedral católica de Westminster, que aún no está consagrada, una especie de oratorio, cuya letra está tomada del poema del Cardenal Newman, El sueño de San Agustín. Esta obra maestra del compositor inglés doctor Edigar, se ha cantado con gran éxito en muchas ciudades de Alemania.

El compositor dirigió la magnífica orquesta, que cumplió su cometido de una manera brillante, así como el numeroso coro y los solistas. La Catedral estaba llena y eso que los billetes eran caros, pues las butacas costaban cinco guineas, y de ahí para abajo los demás asientos, hasta media corona por estar de pie. Los productos de la función se destinan al coro ó capilla que se ha formado para cantar en el servicio religioso de la Catedral.

De otra solemnidad musical se ocupan muchos periódicos. En el festival de Richard Strauss, que dirige en Saint James's hall la soberbia orquesta de Amsterdam, se tocó el jueves un poema sinfónico titulado Don Quijote, en el que el violoncello personifica al inmortal manchego, y la viola al mofto Sancha Panza.

Confieso mi falta de patriotismo. Entre el Quijote del violoncello y Tristan é Isolda, de Wagner, ote por este último y me fuí aquella noche á Covent Garden á oír á la Terina, Van Dyck y Van Rovy en la sublime partitura del gran maestro.

La ejecución fué inmejorable, aunque Van Dyck está en decadencia, y la orquesta, que dirige Herr Lohse, hizo maravillas.

Londres 7 de Junio.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Antoine

La celebridad de este actor francés debe ser, más aún que á sus condiciones y talentos de excelente actor, á la entereza é independencia de su carácter, que le llevó á ser empresario, cuando apenas era conocido, para representar cuantas obras se le ofreciesen y que á él le parecieran dignas de ponerse en escena, sin someterse á prejuicios, ni á nombres consagrados, ni á preocupaciones de escuela, ni á servilismos ni trabas de ninguna clase. Y por esas razones fué llamado su teatro, con justicia, teatro libre.

Más tarde, cuando el público parisíense acudió á verlo, acrecentóse su fama por la nimia y escrupulosa propiedad con que se reflejaba en escena cuanto el autor había escrito en el libro, y á finamente por la atinada y artística dirección que imprimía á cuantas obras representaba.

De todos esos méritos que han contribuido á cimentar su notoriedad, sólo pude haber estimado ayer los que reúnen como actor, que, con ser grandes, son en sí los de menor importancia, según queda dicho. Porque

respecto á la propiedad escénica, nada pudo juzgarse, no siendo suyo el pobre decorado que apareció; y de su dirección apenas se vió de vez en cuando alguna muestra mercedora de atención y de aplauso. La más notable de ellas, el juego de los personajes al terminar el segundo acto de L'enquete, en el cual, de manera muy natural y suave el acusado, ó sea su defensor, pasa á ocupar el puesto del juez y éste el del reo.

En cambio, en los tres actos de Blanchette, durante los cuales la escena representa una taberna, la dirección fué lamentable. No entraron en ella sino tres únicos parroquianos, los indispensables para que la obra pudiera representarse; pero insuficientes, como se vé, para sostener la más mísera taberna. Y es de suponer que no sería por dificultad de personal, pues aquí como en todas partes fácil es llenar, si es preciso, el escenario de comparsas, y más fácil aún y más económicamente, si éste ha de representar á lo vivo una taberna.

De su gran talento como actor, dió evidentes muestras Antoine en el desempeño de sus papeles en las dos obras mencionadas, distinguiéndose su declamación por un deseo tan extremado de naturalidad que raya á veces en frialdad.

En el segundo acto de L'enquete, particularmente en su final, llegó á hacer aceptable lo inverosímil, merced á la maestría y al realismo con que representó.

Y en los tres actos de Blanchette, vióse en todo momento, en sus gestos y en su voz, como en la expresión de su semblante y de su palabra, al tabernero ordinario y brutal, pero de buen fondo, que el autor Brieux ha ideado.

De las dos obras, poco bueno hay que alabar. L'enquete, de Henriot, es un dechado de inverosímilidades; pero, sin embargo, interesante como casi siempre que se vé en el teatro un proceso criminal en acción. Blanchette, de Brieux, tiene singularmente en el segundo acto, dos ó tres escenas muy bien discorridas y compuestas. Una de ellas la declaración de amor á la protagonista, hecha por un artesano, y la pedición de mano que simultáneamente hace el padre de éste al de aquésta. Y luego la escena final, en donde, á decir verdad, fuera mejor acabar la comedia. Porque el tercer acto es en su desarrollo y en su conclusión, una serie de artificios inaceptables aun para la cándida y mejor dispuesta credulidad.

Susana Després y Mme. Grumbak, así como el actor Mosnier, se distinguieron mucho y fueron muy aplaudidos. Hay que advertir que el personaje que interpretó la primera y célebre artista no es de los que ofrecen ocasiones y momentos para acreditarse de primera actriz. Es más bien un papel de dama joven; que desempeñó primeramente.

La concurrencia

El teatro estaba totalmente ocupado por una concurrencia distinguidísima, figurando en primer término S. A. la Infanta doña Isabel, á quien acompañaba la marquesa de Nájera.

Recordamos haber visto al príncipe Pio de Saboya, vestida de negro y blanco; á las duquesas de Plasencia, Noblejas, madre é hija, Aliaga, Lécora y Zaragoza;

Marquesas de Perinat, Ivanrey, elegantísima con traje blanco; Hoyos, Aguiar, Vilalba, Dragón de Hijar, Argüelles, Santa Cristina, Valdeiglesias, Monteagudo, Somo-sanche, Mochales, Oasa Pavón, bella como siempre; Baztán, Laguna y Tenorio.

Condesas de Torre Arias, Vilches, Peña Ramiro, Valdolagras, viuda de Cates, Moral de Calatrava, Baquer y Requena; la gentil vizcondesa de Rías y de Torre Luzón;

Baronesa de Horteiga; Señoras de Vázquez, Arcos, Barrenechea, González Beltrán, Sanjuaneta, Gallo, García Molinas, la Viesca, Domínguez, Fernández de Córdoba y Vargas.

SUMISION DEL FIGUIG

LAS CONDICIONES

Beni-Ounif 11.—El plazo concedido por el general O'Connor á los algerinos espiró á las ocho de la mañana de hoy, y los representantes de aquéllos se presentaron para someterse, prometiendo ejecutar las condiciones de la capitulación, que son las siguientes:

Primera, entrega de los rehénos que ya están en marcha para Aínserra. Segunda, entrega del armamento. Tercera, contribución de guerra.

Las operaciones pueden conceptuarse como terminadas. El general O'Connor saldrá probablemente mañana de Beni Ounif. —Fabra.

La cuestión agraria en Jerez

Jerez de la Frontera 11.—Recibido el 12.—Han llegado á esta ciudad muchos obreros del campo que han abandonado el trabajo.

Mañana celebrarán los obreros una reunión; se cree que en ella acordarán proponer á los patronos el nombramiento de una comisión mixta que resuelva el conflicto.

La campaña, que ha sido dividida en nueve zonas, ha recorren secciones de lanceros de Sagunto y Villaviciosa. —Fabra.

Excursión á Oriente

En casa de los banqueros Sres. Rinseco Alfaro y Compañía, Pontejos, 10, se halla abierta la suscripción para tomar parte en la excursión á Oriente, acordada por la comisión española de la Exposición Real Internacional de Atenas, con motivo de la misma.

Hemos recibido el folleto reseña del itinerario, ilustrado con magníficos fotografías de sus principales etapas, y en el que se detallan todas las condiciones de tan interesante viaje.

La expedición saldrá de Barcelona el 23 de Agosto próximo, y su duración será de un mes, en cuyo espacio de tiempo se visitarán Nápoles, Atenas, Byron, Damasco, Balbek, Alejandría, El Cairo y Palermo.

El coste total en primera clase es de 2.000 pesetas y en segunda de 1.500.

Los automóviles. — Tres heridos

Ayer ocurrió un lamentable suceso en la calle de Alcalá.

Un automóvil arrolló á un coche de punto que iba desocupado, resultando heridos de alguna importancia el cochero y dos de las personas que viajaban en el automóvil.

El coche quedó completamente destruido. El cochero tiene una herida bastante grave en la parte posterior de la cabeza.

Un suicidio

Un individuo que habitaba en la calle de San Hermenegildo, núm. 3, se suicidó anoche, en su domicilio, infliriéndose varias heridas en el cuello con una navaja de afeitar.

Después de hacerle la primera cura, el suicida fué trasladado al hospital de la Princesa, donde falleció esta madrugada.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

Apprendices maquinistas de la Armada.

El día 1.º de Septiembre próximo empezarán los ejercicios de oposición para proveer 86 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

Caído de un globo

El día 3, en Cagliari (isla de Cerdeña), se soltó la cuerda que sujetaba un globo, en el momento que algunos hombres tiraban de ella para hacerle descender.

Uno de ellos subió asido á la cuerda, y al estar á una altura de 800 pies se desprendió,

quedando horriblemente deshecho por la caída.

Cogidas

En la corrida celebrada ayer en Madrid, el picador Antonio López, el 'arlan', fué alcanzado por el toro, resultando con una herida contusa en la región frontal izquierda y fractura de las costillas 5.ª, 6.ª y 7.ª del lado izquierdo, que le impidió continuar la lidia.

También en la corrida celebrada ayer en Málaga, el espada Machoquito resultó cogido, recibiendo un varazo en la ingle y quedando lastimado de un pie.

De viaje

Han salido de Barcelona para París, el señor Iturbe, y para Bilbao, D. Justo Zorrilla y familia.

Vacantes

La Gaceta publica hoy un aviso de la Junta de obras del puerto de Alicante, anunciando oposiciones para proveer la plaza de secretario contador de la misma. Las solicitudes han de presentarse antes del día 10 de Julio próximo.

También publica hoy la Gaceta un aviso de la Dirección general de Agricultura anunciando la vacante de una plaza de escribiente del servicio minero, dotada con el haber anual de 1.250 pesetas. Las solicitudes se admiten en el término de veinte días.

EDICION DE LA NOCHE

La revolución DE SERVIA

La muerte del rey. — Barbarie del populacho. — La guardia de Palacio.

Budapest 12.—Las últimas noticias de Belgrado contienen detalles interesantes sobre la muerte del rey Alejandro.

Dicen que el monarca no murió de los primeros disparos que le hicieron. Añaden que los agresores le echaron por una ventana, hiriéndose gravemente en una sien, y que hasta cuatro horas después no falleció.

Budapest 12.—Comunican de Belgrado que la guardia del Palacio Real resistió vigorosamente el ataque de los revolucionarios, muriendo en la lucha cien guardias.

Los cadáveres de los principales personajes han sido conducidos á la capilla del Palacio ó Konak. Las gentes del pueblo que presenciaron la conducción de las víctimas, prorrumpieron en injuriosos epítetos contra la reina Draga.

La reina Natalia

Versalles 12.—La reina Natalia ha mejorado notablemente de la terrible crisis que sufrió al conocer la muerte de su hijo.

Al menos en la apariencia demuestra grandes energías y serenidad de espíritu.

Antecedentes de la conspiración. — Anuncio de la muerte de los reyes. — Proclamación de Karageorgevitch.

Viena 11 (11 n.).—Un despacho de Belgrado dice que desde hace tres meses varios comités, compuestos de personas que estaban en relación con el ejército, venían preparando el golpe de Estado, el cual debía llevarse á cabo más tarde de lo que se ha realizado, pero que se adelantó la fecha ante el temor de que la nueva Cámara servia resolviera la cuestión relativa á la sucesión al trono.

La Gaceta de Colonia publica otro despacho de Belgrado, dando las siguientes noticias:

«Todos los ministerios están ocupados militarmente. Varios oficiales del ejército han recorrido esta mañana á caballo las calles de la capital, anunciando que el rey Alejandro y la reina Draga han sido muertos y se procederá á hacerles la autopsia, añadiendo que los tres hermanos de la reina Draga vivían aún.

Viena 11.—La Gaceta de Francfort inserta un telegrama de Belgrado dando cuenta de que á las nueve de la mañana el coronel Mischivich ha hecho ante el ejército, y en presencia de inmenso gentío, la proclamación de Karageorgevitch como rey de Servia.

El entierro de los reyes. — La prensa servia. — Reunión del Parlamento

Belgrado 12.—Se ha hecho constar oficialmente que el rey Alejandro, la reina Draga, el presidente del Consejo, dos hermanos de la reina, el ministro de la Guerra, dos ayudantes de campo del rey y dos oficiales, han sido muertos.

Los periódicos de esta capital saludan con entusiasmo el nuevo estado de cosas. Dicen que sobre todo para las masas populares se presenta un porvenir más halagüeño.

Nada se ha decidido todavía respecto del enterramiento de las personas reales. El ejército ocupa los sitios más estratégicos. Se espera la confirmación oficial de que el lunes próximo se reunirá la Cámara servia para proclamar rey á Pedro Karageorgevitch.

La prensa inglesa. — Censuras á los revolucionarios

Londres 11.—Los periódicos de esta capital censuran con dureza los sucesos de Belgrado, calificando de bárbaro el proceder de los revolucionarios servios. Dicen que nada puede exusar los asesinatos cometidos en las personas reales.

Expresan el temor de que estos hechos compliquen la cuestión de los Balcanes.

Actitud de las potencias

Londres 12.—El ministro de Servia en esta capital, interrogado por varios periodistas acerca de los sucesos ocurridos en su país, ha declarado que no espera que lo sucedido en Belgrado traiga la guerra.

Rusia favorecerá al nuevo soberano, y tanto esta nación servia sea dueña de sus destinos, y por tanto, no intervendrá.

Sofía 12.—El gobierno búlgaro ha dispuesto enviar á la frontera servia un cuerpo de ejército.

Budapest 12.—Informes autorizados

permiten asegurar que el gobierno de Hungría estima que es absolutamente necesario guardar la más absoluta neutralidad en los asuntos de Servia y aprobar la veintita á trono de Karageorgevitch. —Fabra.

La acción de Rusia

Viena 12.—Comunican de Belgrado que durante la noche última han fundado en aquel puerto tres barcos de guerra rusos del Danubio.

Dicen también que circula el rumor de que la guarnición de Nish se ha negado en absoluto á prestar obediencia al nuevo gobierno servio.

La actitud de Austria

Viena 12.—La prensa austriaca acoge con simpatía la proclamación del nuevo rey de Servia, Pedro Karageorgevitch, y declara que Austria Hungría observará la más estricta neutralidad en este asunto.

La prensa de París

Paris 12.—La prensa francesa cree que el nuevo rey de Servia tropezará con algunas dificultades, porque la vuelta al trono de la dinastía de Karageorgevitch aumentará la influencia de Rusia, que es favorable á la paz.

No esperan que los sucesos de Belgrado promuevan cuestiones internacionales, aun cuando puedan contribuir á complicar la cuestión de los Balcanes.

Presunciones

Berlin 12.—Los diarios de esta capital consideran la revolución de Servia como un acontecimiento sensacional, cuyos resultados no han de sentirse fuera de aquella nación.

Antecedentes

Viena 12.—Dos días antes del golpe de Estado de Servia, ó sea el 8, el periódico Zeit publicó un despacho dando cuenta de que la Skupstchina en su próxima reunión, debía resolver definitivamente el asunto de la sucesión al trono en el sentido que quisiera el rey, por la gran mayoría parlamentaria con que contaba. Así hubiera cumplido los deseos imperativos de Rusia sobre esta cuestión.

Respecto á los rumores de desavenencias matrimoniales, el despacho los negaba, fundándose en que el rey Alejandro acababa de solicitar del Emperador Francisco José que le recibiera en unión de su esposa. —Fabra.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 12 de Junio de 1903

Presidida por el señor marqués de Portago, ha celebrado sesión la corporación municipal.

El Sr. Pérez de Soto y otros concejales presentan una proposición, encaminada á la baja en el precio de la carne, y á este fin, proponen se permita la entrada en Madrid de reses sacrificadas en otros mataderos, siempre que traigan el sello de reconocimiento y sean sometidas, antes de su venta, á un examen detenido y minucioso, creyendo que esta medida favorecería á los industriales y vecinos de las afueras, que podrían adquirir la carne á precios más baratos.

El Alcalde se muestra conforme con esta proposición, aunque de aprobarse traería consigo una disminución considerable en el ingreso presupuestado por derechos de degüello, y opina que el Ayuntamiento es el que únicamente puede resolver esta cuestión.

El Sr. Ovillo dice que lo mejor sería crear otros dos Mataderos, que auxiliando al que hoy existe, hicieran innecesaria la medida que se propone.

El Sr. Ruiz propone que se oiga para este asunto á la comisión de Mercados, y así se acuerda.

La confirmación del nombramiento de visitador de Consumos es discutida largamente, interviendo los Sres. Alvarez, Pérez de Soto, Gálvez Holguin y Abril.

Se aprueba una comunicación del gobernador civil, fijando en 367.820'93 pesetas la expropiación de la casa núm. 12 y capilla de Nuestra Señora de Gracia, en la plaza de la Obada.

Se aprueban varios asuntos de distintas comisiones, y pasa á las comisiones respectivas una proposición del Sr. Sánchez Amérgo, como presidente de la Casa de Socorro del distrito del Centro, pidiendo los créditos necesarios para el traslado de la misma á edificio más apropiado, pues el actual tiene grandes deficiencias.

Senado

Sesión del día 12 de Junio de 1903

Abresé á las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Azárate.

La concurrencia es muy escasa. En el banco azul los señores ministros de Marina é Instrucción pública.

Ruegos y preguntas

Los Sres. Cofi y Pujol, duque de Sexto y Sánchez de Toca unen su voto al de la mayoría en la votación recabada en el Mensaje. El Sr. Sánchez de Toca habla en nombre propio y del general Linarete.

El Sr. Solís pide comentarios al ministro de la Guerra.

Fragmentos de otros artículos de la prensa de la época, como 'El mundo', 'Los deportes', etc.

El Sr. Capdepón pide el presupuesto municipal de Madrid.

El Sr. Buschell ruega se varíen las horas de llegada de los trenes a las provincias de Levante.

Se procede al sorteo de los señores senadores encargados de llevar a S. M. el Mensaje de contestación al discurso de la Corona.

Resulta designados los señores marqués de Ayerbe, Guillón (D. Eduardo), conde de Superunda, conde de Santa Coloma, Hernández Fernández, Arias Salgado, Rodríguez Yagüe, Santos y Fernández, conde de Esteban Collantes y duque de la Conquista; y como suplentes los Sres. Semprún y Pombó, conde de Tejada de Valdosa, marqués de Pidal, La Prohita, conde de Peñalver y Torre Villanueva.

Defensa de costas y fronteras

El Sr. Salvador (D. Amós) explica su anunciada interpelación sobre este asunto. Opción del real decreto de 18 de Marzo de 1891 designando las zonas costeras y fronterizas y del reglamento que para su aplicación ha dictado el ministro de la Guerra en sus relaciones con una ley modificando la de expropiación en esas zonas.

Califica el decreto del ministro de anti-constitucional y enumera las leyes a que contraría.

Añade que está también en contradicción con el art. 10 de la Constitución y censura energicamente el reglamento exponiendo sus inconvenientes y la tramitación a que tendrían que someterse todas las obras públicas, según ese reglamento.

Con esto—dice—habría que decir: ya no se construirán más obras públicas del Estado, ni provinciales, municipales ó de particulares.

Combate también las zonas por considerárselas inútiles si no van acompañadas de otras obras en el interior, para facilitar la movilización de las tropas.

Aboga porque no se pongan obstáculos a las líneas generales de comunicación, en cualquier punto que sea, apoyando su opinión en las de los alemanes. Lo que hace falta es ejército fuerte, y a conseguir esto deben encaminarse los esfuerzos del ministro, no a esas minucias.

El señor ministro de la Guerra contesta al Sr. Salvador, afirmando que éste exageró la nota pesimista, y hace la historia del asunto desde 1891 a 1903.

El Sr. Salvador censura un decreto de 1891; cómo no le ha podido desde entonces a sus amigos (que han sido poder), que se derogó? Y cuando el Sr. Salvador fué ministro, ¿por qué no lo derogó inmediatamente? Antes al contrario, sus correligionarios le dieron fuerza de ley.

Afirma que la disposición no derogada nada y la intervención de Guerra es pequeña y no perjudicial.

Termina defendiendo la constitución de las zonas.

Después de rectificar brevemente el señor Salvador, se da por terminada esta interpelación.

Los Sres. Lázaga y barón del Castillo de Chirel piden se sumen sus votos a los de la mayoría en el Mensaje.

El Sr. Salvador hace igual ruego para la minoría.

El Sr. Pardo Belmonte pide datos de los créditos de extinción de la langosta.

ORDEN DEL DÍA Son admitidos al cargo de senadores los Sres. Pérez Cabello, Molina, González Reguera y vizconde de Garci Grande, prestando juramento los tres últimos.

Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley haciendo extensivo a los ascensos de la Armada el apartado 4.º del artículo 8.º de la ley de 9 de Julio de 1889.

El señor marqués de Aguilar de Campoo desea en nombre de la comisión una adición presentada por el Sr. Cervera (don Pascual).

El Sr. Cervera defiende su adición. El señor marqués de Aguilar de Campoo le contesta.

Rectifican ambos oradores. El Sr. Beranger combate los ascensos por elección en Marina.

El señor ministro de Marina interviene, manifestando su sentimiento por no haber podido aceptar la adición, que era, más que adición ó enmienda, una negación del proyecto, que responde á las necesidades de identificación del ejército y la marina.

En un elocuente discurso expone los fundamentos de su proyecto y los defiende cumplidamente de los ataques de los señores Beranger y Cervera. (Sigue la sesión.)

CONGRESO

Sesión del 12 de Junio de 1903

Abrese á las dos y media, presidida por el Sr. Villaverde.

En el banco azul el Sr. Maura. En los escaños bastantes diputados.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban los dictámenes de la comisión de Incompatibilidades, respecto de los Sres. Monares y Sánchez del Campo. El señor conde de Romanones retira el voto particular al dictamen sobre el acta de Puente de Arzobispo.

El acta de Bilbao

Se pone a discusión el voto particular suscrito al dictamen por el señor conde de Romanones y el Sr. Junoy.

El Sr. Canalejas (D. Luis) lo impugna en un breve discurso.

El señor conde de Romanones pronuncia un razonado y enérgico discurso, demostrando que en Bilbao se han comprado descaradamente votos á 7, 8, 9 y 10 duros.

No culpó de ello—dice—al candidato, pues sabido es de todos la división que existe en aquella población entre liberales y reaccionarios, y que las señoras fueron las que en ello se distinguieron principalmente, llegando hasta á publicar el famoso folleto «Apostolado de las Señoras» á favor del Sr. Urquijo.

La compra de votos está probada y procede la nulidad de la elección, ó será una gran vergüenza para el sufragio electoral.

El Sr. Canalejas (D. Luis) dice que los hechos no están probados.

El conde de Romanones insiste en lo dicho y pide la nulidad de la elección, porque además interviene la fuerza pública.

El ministro de la Gobernación: No para ceñirme á caso de Bilbao, sino para decir mi criterio respecto á la compra de votos. Siempre que esto se demuestre con datos en el expediente electoral, debe anularse cualquiera elección; pero aquí no está demostrado.

El que la fuerza pública vigilara la segunda elección, era lógica consecuencia de lo ocurrido el primer día. Defiende al gobernador de Vizcaya.

El señor conde de Romanones: La compra de votos era conocida por todos los bilbaínos y al gobernador se le denunció el hecho de que se estaba verificando en una casa de la calle de la Ribera á favor del señor Urquijo.

El Sr. Maura: El gobernador cumpliría su deber, pasando el tanto de culpa á los tribunales.

El conde de Romanones: ¿Cuándo? El Sr. Maura: ¡Ahora!

El conde de Romanones: ¡A buena hora!

Se procede á la votación nominal, y es desechado el voto particular por 117 votos contra 40.

Se pone á discusión el dictamen. El Sr. Azcárate consume el primer turno en contra.

Censura que no se dé representación en el Parlamento al partido socialista y que siempre se derrote á Pablo Iglesias por la infame compra de votos, que si aquí no le atajamos anulando la elección, matará al sufragio.

La compra de votos se ha realizado por elementos fanáticos y mujeres que costearon el folleto «Gran apostolado de las señoras», en favor del Sr. Urquijo.

Leo varios párrafos. (Pide la palabra el carlista Sr. Gil Robles.)

Recuerda que asistió en la comisión de Actas el Sr. Urquijo á que diputados de la comisión fueran á Bilbao para comprobar la compra de votos. Pide la gravedad del acta por lo menos.

El Sr. Osma, presidente de la comisión, defiende el dictamen.

Pretende hablar el Sr. Gil Robles, y el presidente cree que no ha sido auido.

El Sr. Azcárate: Le aludiré directamente.

El señor Presidente: Hablará en momento oportuno.

El Sr. Azcárate: Se han roto urnas, se han comprado votos, y un acta de esas condiciones tiene que ser grave.

Incidente ruidoso

El Sr. Gil Robles defiende el derecho de las señoras á intervenir en las elecciones, porque son ciudadanas. Nadie deja de estar sometido á los consejos de su compañera, tanto en política como en la vida privada.

En un inciso dice: El augusto jefe de la comunidad carlista... (Grandes protestas en los bancos liberales y republicanos.)

El señor Presidente: Aquí no se pueden aplicar determinados calificativos que puedan significar molestia para las instituciones.

El Sr. Gil Robles: Pues bien, decía que Carlos VII... (Nuevas protestas y campanillazos.)

El señor Presidente: Ruego á S. S. que si ha de seguir por ese camino, no continúe su discurso.

El Sr. Gil Robles: Pues bien, repito. El Señor... (Nuevas protestas.)

Bueno, señores, digamos entonces: la persona que aquí no puede nombrarse. (Algunas risas.)

El Sr. Azcárate: Aquí se puede nombrar á todos.

El Sr. Nocedal: ¿Me permite S. S. hacer una pregunta? (Es sobre el acta de Bilbao.)

El Sr. Nocedal: Para decir que lo que está pasando es todo menos discutir el acta de Bilbao.

El señor Presidente: Para eso no, porque incurriría en lo que quiero censurar.

El Sr. Nocedal: Lo que yo quería preguntar, era si se ha restablecido la teoría de los partidos ilegales.

El señor Presidente: No consento que hable S. S.

El Sr. Nocedal: Ya no me hace falta, porque digo cuanto quería.

El Sr. Azcárate: Aquí podemos hablar los adversarios del régimen.

El señor Presidente: Contra el régimen, no.

El Sr. Morayta: Yo lo haré.

El señor Presidente: No lo hará S. S. porque no consentiré nada que hiera á las instituciones.

Después de breves palabras del Sr. Azcárate y del Sr. Osma, se vota nominalmente el dictamen.

Es aprobado por 122 votos contra 53.

Es proclamado diputado D. José María Urquijo.

Acta de Laredo

Se pone á discusión el voto particular suscrito por los señores conde de Romanones y Suárez Inclán, que impugna el Sr. Prado Palacios y defiende en un razonado discurso el Sr. Puigerver, afirmando que se cometieron muchas coacciones y se compraron votos.

Se desecha el voto particular en votación ordinaria, se aprueba el dictamen y se proclama diputado al duque de Santaña.

Es desechado un voto particular suscrito al acta de Albacete, y se aprueba el dictamen proclamándose diputado á D. Francisco Garvi Oliver.

Sin discusión se aprueban las de Tafalla, proclamándose á D. Javier Bretón Rada; de Trujillo, proclamándose á D. Manuel Grande de Vargas.

Se levanta la sesión á las seis y diez.

EXTRANJERO

Anarquistas en Valparaíso.

Londres 12.—En la bahía de Valparaíso ha sido destruido el mecanismo de un vapor, creyendo que esto se deba á los anarquistas, que de algún tiempo á esta parte se agitan mucho.

Los Obispos y los periodistas.

París 12.—Una circular del secretario de Estado de Su Santidad prohíbe á los Obispos y á sus vicarios hacer declaraciones ó de periodistas, hecho que viene repitiéndose con mucha frecuencia.

La exemperatriz Eugenia

Atenas 12.—El rey de Grecia ha pasado á bordo del yate «Thistle», para saludar á la exemperatriz Eugenia.

SUCESOS

Suicidio

Una mujer llamada Benita Ramales se suicidó esta tarde en su domicilio, calle de Fomento, 26, segundo.

Para lograr su propósito hizo un nudo corredizo en una soga, lo ató al montante de una puerta, y subiéndose á una silla, introdujo la cabeza en el nudo, pereciendo ahorcada.

Se ignoran los móviles que han impulsado á Benita á quitarse la vida.

Ladrón detenido

En la calle de Carretas, á instancia de don José Parra, ha sido detenido Manuel López Bravo, acusado de haber sustraído dos mantones de Manila propiedad de aquél.

Al detenido se le ocupó la papeleta de empleo de los mantones y otras varias de alhajas de valor.

El robo de la Caja de Tranvías

El capitán de la Guardia civil del puesto del Puente de Segovia, Sr. Valdés, se presentó esta mañana al gobernador para enterarle de que los autores del robo de la Caja

de los Tranvías estaban ya descubiertos, que son ocho y que hasta ahora solo tienen detenidos á dos.

También dijo que en Tarancón la Guardia civil se había incautado del automóvil y preso á los dos dueños del mismo.

Enterrado por su madre

Una mujer, llamada Emilia, que vive en la calle de Mira el Río, núm. 2, enterró hace unos cuantos días, en el sitio denominado Cerro Negro, á un hijo suyo, de cuatro meses de edad.

Algunos vecinos han denunciado el hecho al Juzgado, el cual se ha presentado esta tarde en el sitio indicado, llevándose á cabo la exhumación del cadáver á presencia de la madre, que ha sido detenida.

Parece ser que se ha demostrado por los médicos que el niño falleció de muerte natural.

NOTICIAS PARLAMENTARIAS

CONGRESO

Comisión de Actas

Anoche se reunió en el Congreso la comisión de Actas.

Acordó dar dictamen favorable para las de Guadix y Chantada, esta última con voto particular de las minorías.

Se discutió la de Boltaña, pero no se llegó á adoptar acuerdo.

En la reunión de esta mañana, quedó aprobada el acta de Villanueva y Geltrú, y declaradas graves las de los distritos de Vera, que trae el ministerial Sr. Jiménez Ramírez, y Marquina, del católico marqués de Acllona.

Esta tarde se reunió la comisión de Incompatibilidades del Congreso para tratar del caso del Sr. Montero Villegas, que algunos vocales de la misma consideran incompatible por haber sido nombrado juez municipal de Madrid.

Hubo extensa discusión, y acordóse seguir mañana ocupándose de este asunto.

SENADO

Reforma de la Administración local.

Ha terminado ya la información pública por escrito abierta por la comisión que entiende en el proyecto del ministro de la Gobernación reformando la Administración local.

Los informes remitidos son muy numerosos; pero, en general, puede decirse que sólo tratan de patrocinar intereses de clase. Los más importantes son los enviados por los secretaríos de Ayuntamientos, los contadores de fondos y la Juventud nacional democrática.

La comisión, que viene reuniéndose diariamente para el estudio del proyecto, ha comenzado ya el estudio de estos informes, y según han manifestado los señores que la forman, tiene el propósito de admitir, de acuerdo con el Sr. Maura, cuantas modificaciones tiendan á mejorar el proyecto para que resulte una ley á cuya formación hayan contribuido todos los elementos.

A una parte de la reunión celebrada por la comisión esta tarde, han asistido los señores Montero Ríos y Guillón (D. Pío), quienes particularmente han hecho observaciones de interés al proyecto, que la comisión ha creído oportuno tener en cuenta en tiempo oportuno.

El dictamen aún se hará en bastante tiempo, pues la comisión desea formar previamente detenido estudio de todas las importantes cuestiones que abarca el proyecto.

Interpelación aplazada

El Sr. Mellado ha anunciado al ministro de Hacienda una interpelación respecto á la gestión económica del Gobierno y á la cuestión del cambio internacional.

De acuerdo con el Sr. Rodríguez San Pedro, el Sr. Mellado ha aplazado la interpelación hasta después que sean leídos los Presupuestos.

En este debate se proponen intervenir los señores marqués de Aguilar de Campoo, Torre Villanueva y marqués de Luque.

Actas de Alicante

Por fin, esta tarde se ha leído en la sesión de la Cámara el dictamen de la comisión de Actas respecto á la elección en la provincia de Alicante.

El dictamen está basado en el acuerdo adoptado por la comisión, del cual dimos noticia hace pocos días.

Se propone la aprobación del acta del señor marqués de Rocamora, y se pide la anulación respecto á los dos últimos lugares, proponiendo que en la elección que se verifique para cubrirlos, sólo puedan luchar, caso extraño los candidatos que tomaron parte en la primitiva elección, ó sea los señores Fernández Caro y Torres Orduña, que fueron proclamados, y Saint Aubin y Loygorri, que resultaron derrotados.

Cuestiones sanitarias

Los senadores médicos se han reunido esta tarde en una de las secciones para acordar la forma y puntos que han de tratarse en la interpelación anunciada por el señor Pulido respecto á cuestiones sanitarias, y aceptada por el ministro de la Gobernación.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Desde el lunes 15 del corriente, las horas de oficina en la Dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos, serán de ocho á una de la tarde. El negociado de Banca y Acciones y la Caja de Habilitación para ingresos por exceso de Timbre estarán abiertos para el público de diez á doce.

Se varían también las horas señaladas para el Giro Mútuo, que desde el indicado día serán de ocho á once de la mañana.

Trasatlánticos

Colombo 12.—Ha salido para Singapur el vapor de la Compañía Trasatlántica «Isia de Panay».

Nueva York 12.—Ha llegado á este puerto, procedente de Cádiz, el vapor «Montevideo», de la Compañía Trasatlántica.

Colón 12.—Procedente de Puerto Lirion ha llegado á este puerto el vapor «León XIII», de la Compañía Trasatlántica.

El señor duque de Veragua

Se encuentra más aliviado de la dolencia que padece hace algunos días, nuestro querido amigo el señor duque de Veragua; noticia que consignamos con mucho gusto.

Balance del día

Según La Epoca, el Gobierno tiene ya en su poder la contestación del Vaticano á la Nota de aquél relativa á las Asociaciones religiosas.

En su consecuencia, se publicará en breve el decreto anunciado en el discurso de la Corona.

Esta tarde, los representantes del Sin-

dicato de mineros de la provincia de Murcia, acompañados por el presidente de la Cámara de Comercio de Cartagena y de los senadores y diputados de aquella provincia, visitaron en el Congreso al presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

Al Sr. Silvela le expusieron la grave crisis porque atraviesa aquella región; no sólo por las frecuentes huelgas, sino también por el fuerte de la tributación.

El Sindicato minero pide, entre otras medidas, que se exima á las Sociedades que no sean anónimas de tributar por derechos de utilidades.

El Sr. Silvela les manifestó que visitaran al ministro de Hacienda.

Los comisionados solicitaron á su vez del Sr. Maura que, siendo pocos y conocidos los agitadores de los obreros mineros, se ejerciera cerca de ellos una estrecha vigilancia, para impedir las coacciones y otros hechos punibles.

A última hora esta comisión ha visitado al ministro de Hacienda.

En la sesión del Senado, ha fijado singularmente la atención el elocuente y razonado discurso del Sr. Salvador (don Amós), sobre los perjuicios que causa al comercio y á las obras públicas el reglamento sobre expropiaciones en costas y fronteras, recientemente publicado por el ministerio de la Guerra.

El general Linares ha prometido hacer las modificaciones que sean razonables.

Ya en la orden del día ha empezado á discutirse el proyecto de ascensos por elección en la Armada.

En el Congreso ha sido principalmente discutida el acta de Bilbao, suscitándose el vivo incidente que puede verse en su sitio.

El discurso del Sr. Puigerver en defensa del candidato liberal que aparece derrotado en Laredo, Sr. Sáinz de Trápaga, ha sido notable.

Las actas pendientes de dictamen en el Congreso, son: las de Algeciras, Logroño, Boltaña, Banabarre, Ribadeo, Tenerife (circunscripción), Roquetas y Denia. Total, 10.

Las actas declaradas graves hasta ahora, son: las de Baeza, Cieza, Purochona, Sorbas, Archidona, Ferrol, Vera, Becerredá, Almagro, Marquina y Sevilla. Total, 11.

Traen estas últimas actas seis adictos, tres liberales, un independiente y un bizkaitarra.

Créese que el Congreso podrá constituirse el miércoles próximo.

Los últimos telegramas sobre la tragedia de Servia, no añaden nada nuevo esencial respecto á los que anoche adelantamos.

La prensa inglesa es la que, dejándose de reservas diplomáticas ridículas, combate con noble entereza la conducta de los asesinos, siquiera se parapete en móviles políticos.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE JUNIO DE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 10, Día 12, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Acciones B. España, etc.

Pesetas nominales negociadas 4 0/0 interior.—1.027.200. Id. fin mes.—1.550.000. 5 0/0 amortizable.—382.500. Banco de España.—98.000. Compañía de Tabacos.—31.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 50.000 á 36'45. 100.000 á 36'50. 120.000 á 36'55.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 2.100 á 34'35.

Después de la Bolsa Cierre.—A las 5 20.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'00.—Barcelona, fin de mes, 78'97.—París, 4 por 100 exterior, 89'95.—Renta francesa, 98'82.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 12 (16'43). Interior, 76'95.—Empréstito, 96'32.—Cartetas, 96'67.—Nortés, 56'65.—Alicantes, 93'30.—Orensé, 33'50.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 34'34.—Aráuz.

(De la Agencia Fabra) París 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90'42.—3 por 100 francés, 98'45.

Noticias teatrales

Lirico

A principios de la semana próxima se inaugurará la temporada de verano en este teatro.

He aquí la lista por orden alfabético de la compañía que en él ha de actuar, á reserva de publicar oportunamente los nombres de los artistas cuyo contrato aún no está ultimado:

Bonet, Remedios; Cos, Anita; Cortés, Amparo; Díaz, Julia; Gardetta, Fidela; Herrero, Concepción; Jiménez, María; Moles, Dolores; Monéndez, Pilar; Pérez de Isaura, Carmen; Roldán, Pilar; Rovira, Clotilde; Solís, Aurora; Velasco Angeles, José; Cruzada, Gregorio; González, Valentín—escriturado hasta que comiencen sus compromisos en provincias.—Gil, Rafael; Guerra, Antonio; Iglesias Muñoz, Ignacio; Peco, Ramón; Rosich Sánchez, Santiago José; Suárez, Leopoldo, y Togod, Carlos. Maestros directores de orquesta: Barrera, Isaura y Calleja. Director artístico, Luis Parí.

Reñiendo tributo á cada uno de los más eminentes compositores contemporáneos, en la primera noche se representarán obras de los maestros Jiménez, Chapí, Bretón y Caballero.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 13º sobre 0

A las doce de la tarde, 22º sobre 0.

A las cuatro, 19º sobre 0.

La máxima fué de 23º sobre 0.

La mínima de 11º sobre 0.

El barómetro marca 708.—Variable.

CHARADA

—Creo que segunda tercia. Ves á ver quién es, Lucía.

—Ese señor á quien prima con usted el otro día.

—Ya me figura á qué viene: mi tres cuatro le presté la otra noche, que en el campo cerca de todo le hallé.

Es un hombre muy cumplido y pasa por ricaoñón; de poca cuatro segunda, mas de mucho corazón.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

La solución mañana.

Solución á la charada anterior: MU LE TA DA

PRODUCTOS

de la compañía de los caminos de hierro del SUR DE ESPAÑA

Líneas de Almería y Granada

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 20 de Junio actual, á la una, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en esta corte, Serrano, 81, pral., y en la Administración de Villamarín, para la venta de la dehesa titulada de Comares, término de Zahara, provincia de Cádiz, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en ambos puntos, todos los días no feriados, de 11 á 6.

MUEBLES

EBANISTERIA Y TAPIERIA

CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcohol, comedores, despachos, gabinetes y colgaduraz, con precios marcados fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izq.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES

de los puertos comprendidos entre **BILBAO Y MARSSELLA** Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Bear

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 3, rue Vivienne y en todas las farmacias

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol

ya no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

NO MAS CANAS

Tintura inglesa instantánea Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención Honorable

La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Actibada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

1832—1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

siempre produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido en univ. y bien sentada fama. Y en verdad, no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desmoronamiento del estómago y los intestinos.—Exigíase siempre la marca industrial de LANHAM & KEE, New York, como prueba de legitimidad.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

PRESETAS

Por una estación particular..... 300
Por una estación para fines urbanos ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 450
Por una estación para casinos, circos, etc..... 1.600
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Fozuelo de Alaró y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la oferta de abono correspondiente, pagará

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 30
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

Locutorios públicos

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Renguera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 20 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Junio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

CATALUÑA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVARDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTIFRICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. HEYERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifricio que reune a una cualidad excepcional una base... sin precedente.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de facil conservacion, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los funículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes, eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparacion facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando ésta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

Quando Vd. necesite tomar una Píldora, tome las

PÍLDORAS BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre eficaces. Curan Estreñimientos crónicos.

Las Píldoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestion y limpian el estómago é intestinos. Estimulan el hígado y remueven la bilis viciada y las secreciones corrompidas. Son un remedio tónico que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lenguas sucias, Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquecas, Ictericas, ó cualesquiera otras indisposiciones provenientes de condicion impura de la sangre. 40 PÍLDORAS EN CADA CAJA

Unicos agentes en España J. URIACH & Ca., BARCELONA



Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos tomando 3 ó 4

PERLAS DE TREMENTINA

DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento

Aprobado por la Acad. de Medicina de Paris

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produjese alivio, es inútil continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE 19, rue Jacob, Paris

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIEENS

Vino.—Rlixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián é compañía.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, hules blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados. En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto Solucion de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo. Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUEMAS de definición y aniversario. Alcá. 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 28, principal



Antisepsia, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc. Tocador de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19, rue Jacob, Paris.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argensoia, 2, 4.º

VINAGRE

Superior de Teocador y verdadero

Agua de Botot

Sólo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de Paris. 17, Rue de la Paix, Paris

Santal Midy

Inofensivo, suprime el copéiba, la culebra y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas. Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta en las buenas farmacias.

Á todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el

Elixir Grez

Tónico digestivo, conocido en todo el mundo. Depósito en todas las farmacias.—Ollin & Paris.

El Agua de Florida

de Murray & Leaman «El Perfume Universal», invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito.—No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

Á los que sufren de dolores de cabeza y no pueden dormir recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, Paris.

Licor de la Abadía

DE TÉLÉME

Fabricado con aguardiente de Ceja, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa. Pídanse en los cafés y tiendas de vinos y licores.